

XVIII 36
7

Государственная
определенная
взносная
Библиотека
№ 195

П Р К У Т С К І Я

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ

23 Апрѣля

1877 года

№

16



СОДЕРЖАНІЕ: Телеграммы. Предложеніе Его Преосвящ. дух. Ирк. епарх. Штатъ Иск. дух. миссіи.

Т е л е г р а м м ы.

Его Высочайшему Предводительству, Г. Генераль-Губернаторъ Восточной Сибири Баронъ Фредериксъ, въ 17 день Апрѣля, имѣлъ счастье отправить Государю Императору телеграммы слѣдующаго содержанія:

- 1) „ПЕТЕРБУРГЪ. Его Императорскому Величеству. Военный Губернаторъ города Иркутска представилъ мнѣ просьбу Иркутскихъ гражданъ: благоговѣно по-

вергнуть къ стопамъ Вашего Императорскаго Величества всеподданнѣйшій адресъ слѣдующаго содержания:“

„Всемилоствѣйшій Государь!

Вѣсть о Священной Волѣ Вашего Императорскаго Величества: обнажить мечъ на защиту единовѣрныхъ намъ Славянъ, достигла до насъ, гражданъ далекаго Иркутска, и наполнила сердца наши чувствомъ благоговѣйной надежды.

Въ торжественный день рожденія Вашего Императорскаго Величества приносимъ предъ Алтаремъ Всевышняго молитвы о здравіи Вашего Императорскаго Величества и объ успѣхѣхъ великаго дѣла и повергаемъ чувства нашей вѣрноподданнической любви и преданности.“

Слѣдуютъ подписи городского Головы и Гражданъ „Вашего Императорскаго Величества

Генераль Адъютантъ, Генераль-Губернаторъ Восточной Сибири Баронъ Фредериксъ.“

2) „ПЕТЕРБУРГЪ. Его Императорскому Величеству.

Вѣсть о державномъ повелѣніи Вашей Императорскаго Величества обнажить мечъ на защиту единовѣрныхъ намъ славянъ достигла до войскъ и всего населенія Восточной Сибири, отъ лица коихъ, въ торжественный день рожденія Вашего Императорскаго Величества, имѣю счастье повергнуть къ стопамъ вѣрноподданническое поздравленіе и чувства благоговѣйной надежды на счастливый исходъ великаго дѣла.

Усердно молимъ Всевышняго о здравіи и благодеятвїи Обожяемаго Монарха.

Вашего Императорскаго Величества Генераль-Адъютантъ Баронъ Фредериксъ.“

На каковыя телеграммы Его Императорское Величество осчастливилъ Г. Генераль-Губернатора слѣдующимъ отвѣтомъ:

„ИРКУТСКЪ. Генераль-Адъютанту Барону Фредериксъ.

Искренно благодарю за поздравленіе Ваше и войскъ и населенія Восточной Сибири, благодарю также Иркутскихъ гражданъ за выраженіе ихъ вѣрноподданническихъ чувствъ.“

На подлинномъ написано: „АЛЕКСАНДРЪ“.

Предложеніе Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Вениамина, Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, духовенству Иркутской Епархіи.

Въ Правительственномъ Вѣстникѣ опубликованъ Высочайшій манифестъ, данный 12 Апрѣля, объ объявленіи войны Турціи.

Извѣстная всему міру, святая цѣль настоящей войны — защита угнетенныхъ братій нашихъ, по вѣрѣ и крови, отъ варварства Турокъ — обязываетъ всѣхъ православныхъ христіанъ съ горячею мольбою просить Господа силъ, да увѣнчаетъ правое оружіе Великаго Монарха нашего, защитника православія, полною побѣдою надъ невѣрнымъ супостатомъ.

Прошу духовенство Иркутской епархіи немедленно начать моленія во всѣхъ церквахъ о побѣдѣ на супостаты и для этого къ великой и сугубой ектеніямъ на вечерни, утрени и литургіи присоединять прошенія изъ перваго молебна, положеннаго на сей случай въ книгѣ молеб. цѣнній и сверхъ того молитву съ колѣнопреклоненіемъ на литургіи по сугубой ектеніи изъ того же молебна.

Вениаминъ Епископъ Иркутскій.

8 18 Апрѣля 1877 года.

Ш Т А Т Ъ

духовной миссії въ Пекинѣ.

		Число лицъ.	Содержан. въ годъ:	
			Одному.	Всего.
		Р у б л и.		
	Начальникъ миссії (архимандритъ)	1	5,000	5,000
	Теромонаховъ	3	1,800	5,400
	Священникъ	1	250	250
	Катихизаторъ	1	200	200
	Учителей китайскаго языка	3	150	450
На со- держа- ніе:	церкви	—	—	750
	подворья (наемъ приврат- ника, дворника и ремонтъ зданій)	—	—	1,000
	библіотеки (покупка книгъ и другихъ учебныхъ по- собій)	—	—	250
	училища для дѣтей албан- цевъ и китайцевъ	—	—	1,000
	экипажа при монастырѣ	—	—	500
	На экстраординарные расходы, въ томъ числѣ на подарки	—	—	500
На развѣзды миссіонеровъ, въ Пе- кина, по дѣламъ проповѣданія	—	—	300	
	Итого	9	15,600	
Подлинный подписалъ: Предсѣдатель Государственнаго Совета КОНСТАНТИНЪ.				
(Церк. Вѣст. № 8).				

Одобрена
Св. Синодом
Библ. № 1000
Кн. Е. Я. Д.

1195-49

П Р И Б А В Л Е Н І Я

К Ъ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

23 АПРѢЛЯ

№ 16

1877 ГОДА.

Выходятъ *еженедѣльно*. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Юбилейный храмъ св. Иннокентія. Торжество въры Христ. въ Аларскомъ вѣдомствѣ. Епарх. хроника. Разныя извѣстія. Объявленіе.

Ю Б И Л Е Й Н Ы Й Х Р А М Ъ

СВЯТИТЕЛЯ ХРИСТОВА ИННОКЕНТІЯ.

15 и 16 Января Богъ привелъ намъ отпраздновать 150—лѣтіе Иркутской Епархіи со дня назначенія св. Иннокентія первымъ самостоятельнымъ Епископомъ Иркутскимъ, и, въ воспоминаніи дарованныхъ отъ Господа въ этотъ періодъ времени духовныхъ благъ для здѣшней церкви, получить назиданіе и урокъ для будущаго. Но, вотъ, проходятъ дни и недѣли, и, среди множества текущихъ дѣлъ и прираженій съуеты,

какъ бы уже и забывается минувшее, какъ и все на свѣтѣ мимоходитъ. Недаромъ нашъ Архипастырь напередъ предупредилъ свою паству, что такое вѣковое событіе не должно пройти безслѣдно, что юбилей этотъ нужно ознаменовать дѣломъ, особенно угоднымъ Святителю Христову, которое бы служило памятникомъ вѣры нашей въ родъ и роды. Въ „воззваніи“ Архипастыря сказано было, что такъ какъ предметомъ святой заботливости Святителя Иннокентія было распространеніе вѣры между язычниками и христіанское просвѣщеніе своей паствы чрезъ училищное образованіе; то всего приличнѣе устроить миссіонерскій станъ во имя Святителя Иннокентія съ церковію и училищемъ среди бурятъ, съ обезпеченіемъ содержанія его на будущее время. Вся Иркутская паства приглашена къ пожертвованіямъ на такое святое и Богоугодное дѣло. Участіе въ немъ должно ввести насъ въ живое общеніе съ Святителемъ, угодившимъ Богу своею Апостольскою ревностію, и дать намъ возможность раздѣлить съ нимъ радость небеснаго Домовладыки, призвавшаго всѣхъ въ чудный свой свѣтъ и на вечерю свою. И вотъ, люди богатые и бѣдные на кроткій и смиренный гласъ Архипастыря послѣшили принести свои лепты на святое и Богоугодное дѣло. Пожертвованія начались еще до наступленія юбилейнаго дня. Какъ скоро совершилось самое торжество юбилейнаго праздника, приступлено было къ исполненію святаго намѣренія. На предложеніе Архипастыря избранныя особы отозвались съ полною готовностію поможь предпріятію, и, вотъ, къ настоящему времени

составилась сумма свыше 10,000 рублей (*), коихъ и достаточно на половину предпринятаго дѣла: такъ какъ не меньшая сумма потребна на обезпеченіе стага процентами съ капитала на вѣчныя времена.

Но гдѣ суждено быть самому храму, на это Архипастырь какъ-бы ждалъ указанія самого Святителя Христова Иннокентія. Ожиданіе, основанное на живомъ общеніи въ духѣ между Церковію земною — воинствующею и небесною — торжествующею не было напрасно. Указаніе открылось со всюю очевидностію. Въ ид самый юбилейный день (16 Января) получена была изъ Алартскаго вѣдомства отъ новаго сотрудника миссіи, учителя и священника Іоанна Сотникова съ тѣмъ тайшею Батовымъ телеграмма, въ которой они извѣщали, что празднуя юбилей, съѣздить съ въздразвленіемъ вмѣстѣ и обрадовать милостиваго Архипастыря, что мы день ознаменовали крещеніемъ нѣкоторыхъ родоначальниковъ, избравшихъ Архипастыря своимъ крестнымъ отцемъ. На той же недѣлѣ священникъ Сотниковъ писалъ начальнику миссіи, что имъ возбужденъ энтузіазмъ въ родоначальникахъ въ видѣлу миссіи, и что есть довольно желающихъ принять въ крещеніе, и что лучше всего, въ противодѣйствіе ламазизму, устроить торжество присоединенія къ Церкви сомнѣвающимъ въ тѣ дни, когда сосѣдній дацанъ и ламы будутъ праздновать, такъ называемый, „бѣлый мѣсяцъ“ (соотвѣтствуя началу Февраля по лунѣ). 23 Января, въ воскресенье, получивъ такую радостную вѣсть, — тотчасъ послѣ

(*) О пожертвованіяхъ будетъ опубликовано подробно.

Литургіи, начальник миссіи поспѣшилъ доложить Архипастырю о готовности Аларцевъ принять св. крещеніе, и спрашивалъ воли Владыки, какъ это устроить. Архипастырь отвѣчалъ: „да вотъ, я 30 Января поѣду освящать церковь въ Александровской центральной тюрьмѣ и оттуда могу проѣхать въ Аларское вѣдомство“. „Да и тамъ оттогоже желаючь, отвѣчалъ докладчикъ, чтобы совершить это торжество въ бѣлый мѣсяцъ“. И такъ, 31 Января и 1 Февраля, какъ бы по жребію, опредѣлены были для насъ, дабы ознаменовать юбилейное торжество тѣмъ самымъ дѣломъ, которое имѣлось въ виду, какъ конечная цѣль духовнаго торжества, достойная святыхъ воспоминаній объ Апостольскихъ трудахъ Святителя Христова Иннокентія въ Сибири. 26 Января о. Іоаннъ съ тайшею Ваторовымъ снова извѣщали по телеграфу, что крещеніе инородцевъ въ Аларскомъ вѣдомствѣ продолжается, и что многіе желаючь креститься въ приѣздъ Архипастыря въ Аларскую Степную Думу. Это еще болѣе требовало спѣшиты дѣйствіями въ Аларскомъ вѣдомствѣ, какъ бы повинувся попутному вѣтру. Когда прибылъ Архипастырь, то на представленіе начальника миссіи о мѣстѣ сооруженія юбилейной церкви Владыка отвѣчалъ все то же, что ждетъ указанія самого Святителя Иннокентія. Вопросъ этотъ разрѣшился 1 Февраля, по присоединеніи къ св. Церкви всѣхъ бывшихъ родоначальниковъ и цѣлаго сонма ламаитовъ, наполнившихъ всю временную церковь, устроенную въ училищномъ зданіи. Видя восторгъ юныхъ христіанъ, исполненныхъ благодатной радости о спасеніи своемъ

и ближнихъ, Архипастырь опредѣлить, что именно здѣсь, предудказанное свыше, мѣсто для священнаго памятника Вѣры во имя проповѣдника вѣры во языцѣхъ Монгольскихъ—Святителя Христова Иннокентія. Да совершитъ же Господь дѣло это во спасеніе, едѣящихъ во тьмѣ и сѣни смерти, Аларцевъ—ламаитовъ, и свѣтѣмъ Боговѣднія да проженетъ тьму идолослуженія въ этомъ центрѣ Аларскаго инородческаго населенія! Чтобы видѣть религиозно—нравственное состояніе и потребности здѣшняго населенія, мы вслѣдъ за симъ представляемъ описаніе Аларскаго событія, какъ продолженіе юбилейнаго праздника, столь достопамятно совершеннаго въ г. Иркутскѣ.

Торжество вѣры Христовой

ВЪ АЛАРСКОМЪ ВѢДОМСТВѢ.

Аларское вѣдомство, по обширности своей территоріи, по значительности народонаселенія (до 12 т. душъ обою пола), по противодѣйствию успѣхамъ миссіи со стороны ламъ Аларскаго дацана, пропагандирующихъ свое лжеученіе, давно обращало на себя вниманіе Архипастыря Иркутскаго, но средства миссіи не позволяли открыть второй самостоятельный станъ вблизи дацана, съ цѣлію огражденія новокрещенныхъ инородцевъ отъ соблазна и совращенія. Но Господу, промышляющему о нашемъ спасеніи, угодно было, чтобы насущная потребность въ храмъ Божіемъ при Аларской Степной Думѣ не осталась безъ удовлетворенія, чтобы воздѣлываніе духовной нивы въ семъ вѣдомствѣ не оставалось

бременемъ для одного миссіонера. Въ помощь миссіонеру въ его многотрудной обязанности благодѣйшимъ нашимъ Архипастыремъ назначень сотрудникъ при Степной Думѣ, нѣсколько лѣтъ жившій около и въ самомъ вѣдомствѣ, учитель Аларскаго училища Сотниковъ, рукоположенный въ санъ священника для совместнаго отнесенія обязанностей миссіонера съ должностію учителя—отправленъ въ мѣстѣ своего пребыванія Богослуженія въ праздники для мѣстныхъ жителей и для учениковъ.

Устроенная попеченіемъ Владыки, съ помощію благотворителей, домовая церковь во имя Святителя Христова Иннокентія при Аларскомъ училищѣ сдѣлалась проводникомъ свѣта Христова въ мрачную среду ячичниковъ въ Аларскомъ вѣдомствѣ. Чему, какъ не особенному дѣйствию благодати Божіей, нужно приписать отрадныя успѣхи миссіонерскаго дѣла въ Аларскомъ вѣдомствѣ? При спасительномъ дѣйствіи благодати Божіей, и пастырское слово не остается безъ плодотворнаго послѣдствія. Слово пастыря, призывающаго въ день Богоявленія послѣдовать примѣру крестивщагося Господа нашло отголосокъ въ сердцахъ имѣющихъ власть и вліяніе на другихъ. Лучи свѣта Христова, павшій на души нѣкоторыхъ родоначальниковъ, обратилъ ихъ изъ язычества въ православіе, а въ другихъ возжегъ пламень желанія быть истинными послѣдователями Христа Спасителя. Но выраженіе благочестиваго стремленія идти по стопамъ Господа и Его святыхъ Апостоловъ послѣдовало въ знаменательный день 150-лѣтняго юбилея Иркутской епар-

хii. Въ то время, когда Иркутскъ торжественно готовился къ празднованію юбилея, когда многочисленныя чтилели Угодника Божія стекались массами къ Источнику милостей и доброты, и въ Аларскую малолюдную степную окрестность при Думѣ вызывались изъ соседнихъ улусовъ родоначальники и крещенные инородцы для того, чтобы купно вознести молитвы Господу Богу и святому Его Угоднику Иннокентію. Собранные главнымъ родоначальникомъ вѣдомства, тайшею дворяниномъ П. П. Баторовымъ, 15 Января, слушали литургію, по окончаніи которой къ слушателямъ было обращено слово, призывающее къ ознаменованію дня юбилея Богоугоднымъ дѣломъ. Движимый благочестивымъ чувствомъ сдѣлать угодное Господу Богу и Святителю Христову Иннокентію, будучи приглашенъ къ священнику, главный родоначальникъ вѣдомства пригласилъ всѣхъ старостъ и, слѣдующи мысли, что необладающіе состояніемъ могутъ участвовать въ жертвоприношеніяхъ Святителю Христову, въ день юбилея, своими трудами и добрыми дѣлами, выдалъ листы всѣмъ подчиненнымъ ему родоначальникамъ на запись, но не денежныхъ пожертвованій, а душъ, которыя пожелають принять святое крещеніе. Съ того дня открылась жатва на нивѣ Господа въ Аларскомъ вѣдомствѣ. Въ тотъ же день староста I Хонходороскаго рода потом. почетн. гражданинъ, Сергій Сергѣевъ, съ нѣкоторыми другими и родоначальниками, принялъ святое крещеніе, по желанію ознаменовать тѣмъ день юбилея.

Извѣщенный объ отрадномъ движеніи къ свѣту Христову, благослѣбшій нашъ Архипастырь, Преосвященный

ценнѣйшій Иркутскій Веніаминъ милостиво соизво-
лилъ поощрить труды жнецовъ Господней нивы сво-
имъ прибытіемъ въ Аларское вѣдомство, и святитель-
скимъ благословеніемъ возбудить въ нихъ Богоугодную
ревность на святое дѣло.

Не зная опредѣленно времени прибытія Владыки,
народъ, приготовленный ко крещенію, началъ съѣзжаться
ранѣе желанныхъ дней, т. е. 31 Января и 1 Февраля,
назначенныхъ по маршруту. Принимая во вниманіе, что
наступившіе морозы въ 30 гр. Р. послужатъ препятстві-
емъ для повторенія поѣздки въ Думу тѣмъ бѣднымъ
семействамъ, у которыхъ дѣти едва прикрывались пло-
хими шубенками, будучи и совершенно босыми, священ-
никъ Сотниковъ, по согласію съ тайшею, началъ креще-
ніе за нѣсколько дней до пріѣзда Владыки. Полумет-
скіе благотворители прислали бѣднымъ пропитаніе,
достаточное на время пребыванія при Думѣ. 29 Янв.
вечеромъ прибылъ въ Думу начальникъ миссіи,
Архимандритъ Мелетій. 30 числа отслужена была имъ
литургія, послѣ которой крещено было до 50 человекъ
бурятъ, преимущественно женщинъ. 31-го числа Аларское
вѣдомство удостоено было прибытія Преосвященнаго
Веніамина, Епископа Иркутскаго. Съ самаго утра 31
числа мѣстечко при Думѣ приняло оживленный видъ.
Народъ со всѣхъ сторонъ вереницею тянулся къ зда-
нію училища, гдѣ устроена домовая церковь и куда
ожидали Владыку. Родоначальники въ праздничныхъ
національныхъ костюмахъ съ напряженнымъ внима-
ніемъ ожидали пріѣзда Владыки, всматриваясь въ
синеву той стороны горизонта въ нашей степи, откуда

должны были показаться змніе возки. Наконецъ, желанный часъ насталъ: наша убогая колокольня возвѣстила приближеніе Владыки; все засуетилось, все оживилось, все вострепнулось, сердца многихъ забилась радостію встрѣтить уважаемаго Архипастыря. Главный родоначальникъ вѣдомства съ родовыми старостами и членами Думы, съ улусными старшинами, съ хлѣбомъ и солью встрѣтили Владыку у крыльца зданія, гдѣ приготовлена была квартира Архипастырю. Благосклонно принявъ послѣ пути хлѣбъ—соль въ квартирѣ о. Іоанна Сотникова, гдѣ были представлены Владыкѣ родоначальники, желавшіе принять св. крещеніе, и удостоенные благословенія и приглашенія на чай, по краткомъ отдыхѣ, Преосвященнѣйшій Владыка изволилъ посѣлшить въ домовую церковь въ сопровожденіи начальника миссіи, мѣстнаго благойиннаго о. Д. Болотова, Балаганскаго окружнаго Исправника А. О. Браузе, участковаго засѣдателя М. М. Родіонова и другихъ. Домовая церковь и помещеніе школы буквально были полны народомъ, изъявившимъ желаніе креститься. При встрѣчѣ Его Преосвященства въ храмѣ, сотрудникъ миссіи, священникъ Іоаннъ Сотниковъ, обратился къ Архипастырю съ слѣдующею рѣчью: „Владыко святыи! Благодать Божія, по молитвамъ Святаго Угодника Божія Иннокентія, изливается на Аларское вѣдомство чрезъ сію домовую церковь, устроенную по леченіемъ Вашего Преосвященства въ честь Святителя Христова Иннокентія и въ память его Апостольскаго проповѣданія вѣры во языцѣхъ Монгольскихъ. Сіи потомки древнихъ

Монголь, пріившихъ перваго благославнаго Іерарха Иркутскаго, встрѣчая нынѣ благоговѣно Ваше Преосвященство, съ дѣтскою покорностію заявляютъ о готовности вмѣстить свѣтъ царствія Іисуса Христа. Отрадное движеніе къ свѣту Христову здѣсь началось со дня празднованія юбилея Апостольскаго служенія Святителя Иннокентія, что служитъ какъ бы выраженіемъ жажды духовной въ здѣшнихъ инородцахъ. И, вотъ, въ короткое время въ семь домовомъ храмѣ приняли святое крещеніе болѣе 50 человекъ; вотъ, здѣсь стоящіи ожидаютъ пріять его отъ Вашего Преосвященства, а еще двѣ трети вѣдомства, тысячи душъ, сѣдящихъ во тьмѣ и сѣни смерти, скованные узами язычества, нуждаются въ освобожденіи отъ власти діавола.

Аларское вѣдомство, готовое принять памятникъ полуторавѣковаго существованія Иркутской Епархіи, будетъ благодарно за благодѣяніе, ниспосланное ему свыше; во свидѣтельство сего нѣкоторые изъ его представителей уже крестились въ день юбилея, а прочіе ожидаютъ крещенія отъ Вашего Преосвященства, приведи съ собою и другихъ, сколько было возможно привлечь въ столь короткое время. Кроме того сіи представители вѣдомства торжественно даютъ обѣщаніе еще ревностнѣе продолжать доброе дѣло на пользу Церкви, родины и отечества.

Благословите, Ваше Преосвященство, сію ниву Христову и жнецовъ ея; да просвѣтится сіе вѣдомство свѣтомъ Царствія Іисуса Христа, и да изгонится вскорѣ мракъ невѣрія и идолослуженія, и радость

общая да будетъ наградою всѣмъ, трудящимся во славу Господа на нивѣ Господа“.

По благословеніи народа, Владыка, облачившись въ святительскія ризы, началъ крещеніе инородцевъ, которое продолжалось нѣсколько часовъ. Крестилось всего болѣе 400 человекъ, со дня празднованія юбилея привлеченныхъ. Замѣчательно, что крестились многіе, ублненные съдинами, считавшіеся ревностными приверженцами ламаизма. Изъ нихъ нѣкоторые ранѣе оставляли даже службу, когда ихъ привлекали бывшіе родоначальники ко крещенію. Крестились даже тѣ, которые, годъ тому назадъ, были противниками дѣла миссіонерскаго, тѣ, кои гнали другихъ отъ купели... замѣчательно, съ какою охотою крестились старики, толкали другъ друга, съ нетерпѣніемъ пробиваясь къ купели, и требовали, чтобы тотъ же часъ крестились и ихъ жены.

Но настоящее торжество было, такъ сказать, залогомъ дальнѣйшаго преуспѣванія дѣла въры въ Аларскомъ вѣдомствѣ. Еще впереди жатва многа, еще сильно ламство, неусыпно съ фанатизмомъ пропагандирующее свое лжеученіе по улусамъ, какъ бы изъ боязни по предчувствію своей скорой гибели; но сильны и жнецы нивы Господа, вѣрою и надеждою, своимъ единокупнымъ стремленіемъ къ цѣли, своимъ крѣпкимъ союзомъ. Дай Богъ, чтобы при взаимной другъ—друга нравственной поддержкѣ и труженники—жнецы и сильны своимъ вліяніемъ и властію купно продолжали начатое дѣло во славу Господа, чтобы плодомъ ихъ неусыпныхъ заботъ явилась радость окончательнаго

торжества св. вѣры въ Аларскомъ вѣдомствѣ, — радость какою ликовала вся русская земля, когда крестилась по манію своего, по народному выраженію, „краснаго солнышка“, — русскаго Великаго Князя Святаго Владимира.

По окончаніи крещенія, Архипастырь присутствовалъ за всенощнымъ бдѣніемъ, а назавтра 1 Февраля слушала Божественную литургію, послѣ которой удостоилъ посѣщеніемъ главнаго родоначальника дворянина П. П. Баторова, благословивъ его семейство иконою и пожелавъ ему успѣха въ богоугодномъ стремленіи просвѣтить подвластный ему народъ Аларскаго вѣдомства свѣтомъ Христовымъ, съ принятія котораго, какъ доказано опытомъ, начинается ассимилированіе бурятской расы съ русскою, усвоеніе ею русскаго быта и цивилизаціи. Въ квартирѣ же своей Владыка благословилъ образками на финифти всѣхъ родоначальниковъ, и затѣмъ, преподавъ всѣмъ Архипастырское благословеніе и наставленіе, изволилъ отбыть по пути въ Голуметское селеніе.

Сотрудникъ миссіи въ Аларскомъ вѣдомствѣ,
священникъ *Іоаннъ Сотниковъ*.

Епархіальная хроника.

1 Апрѣля, въ пятницу на Пасхѣ, Преосвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій, отправлялъ Божественную Литургію у Крестовоздвиженской церкви, по случаю храмоваго праздника — Живоносному Источнику, что въ теплой церкви, пристроенной въ 1779 г.

съ сѣверной стороны главнаго храма иждивеніемъ Иркутскихъ купцовъ Захара Щегорина и Стефана Дудоровскаго (освящена была 26 Ноября тогоже года). Сослужащими были: архимандритъ Мелетій, протоіереи— Каѳедральный о. Прокошій Громовъ, ключарь Іоаннъ Чирцевъ, мѣстные: Григорій Можаровъ, Василій Знаменскій и благочинный градскихъ церквей свящ. Константинъ Сотниковъ. Прововѣдъ говорилъ настоятель церкви отецъ Григорій Можаровъ. Послѣ Литургіи Архипастырь удостоилъ своимъ посѣщеніемъ обоихъ протоіереевъ и церковнаго старосту В. Н. Брянцева, у котораго и отобѣдалъ вмѣстѣ съ почетными посѣтителями праздника.— Архипастырь между прочимъ дѣлалъ указанія относительно исправленія Крестовоздвиженской церкви, замѣчательной по своей древней архитектурѣ съ амбразурами; такъ какъ въ позднѣйшихъ пристройкахъ сдѣлано рѣзкое измѣненіе въ архитектурѣ. Вообще замѣчательна исторія этой церкви. Главная Крестовоздвиженская церковь построена въ 1758 году усердіемъ Иркутскаго посадскаго Θεодора Щербакова, вмѣсто деревянной, сгорѣвшей, основаніе коей относится къ 1717 году. Церковь построена была на окраинѣ города, у *креста*, по благословенію Преосвященнѣйшаго Филоея (въ схимѣ Θεодора), Митрополита Тобольскаго, деревянная. Въ 1718 года она была выстроена въ два яруса во имя Святыя Живоначальной Троицы (нынѣ придѣлъ) и Преподобнаго Сергія Родонежскаго (упразднена, а мѣстная икона въ Вознесенскомъ монастырѣ); кромѣ того, граждане своимъ усердіемъ и иждивеніемъ основали здѣсь женскую общину, отдѣльно отъ Знамен-

ской, которая была учреждена по благословенію Митрополита Павла (1690 г.) (*). Поводомъ къ такому учрежденію, при существованіи съ 1690 года Знаменской женской обители, могло быть то, что подъ управленіемъ игуменіи Акилины (1704—1744) чрезъ четверть столѣтія умножилось сестеръ на столько, что понадобилось раздѣлить обитель на двѣ общины, а въ слѣдствіе тѣсноты и тогдашней скудости, могли быть и внутреннія несогласія въ обители, устраненію коихъ могло способствовать учрежденіе новой обители. Такъ, или иначе, но для проектированной обители было отведено значительное количество земли, которая и считалась принадлежащею Крестовоздвиженской церкви не малое время. Уже при Епископѣ Иннокентіѣ II Неруновичѣ секретарь провинціальной канцеляріи Лапаковъ, а за нимъ и другіе самовольно заняли эту землю своими усадьбами (**). Въ Октябрѣ 1772 года, по кончинѣ Святителя Софронія, послѣдовалъ указъ, чтобы при церквяхъ не хоронить мертвыхъ тѣлъ, и отведено было у Крестовоздвиженской церкви мѣсто для общественнаго кладбища; но чрезъ 20 лѣтъ начата постройкою настоящая кладбищенская—Восто-Иерусалимская церковь, а при ней отведено и общее кладбище. Понятно, что 85-лѣтній періодъ времени скоро потребуетъ новаго отвода земли для кладбища, по обширности и возрастанію г. Иркутска (до 32.000 жит.). Отводъ земли, какъ слышно, уже и предположенъ по дорогѣ въ Разводную слободу. Что же касается учрежденія Крестовоздвижен-

(*) См. древнія церкви. грам. Восточно-Сибир. края, А. Мелетія; стр. 85. (**) Иркут. Еп. Вѣд. 1870. № 41.

ской женской общины для города Иркутска (Знаменская община до нынѣ единственная для епархій Иркутской, Камчатской и Якутской на такомъ громадномъ пространствѣ), то планъ учрежденія не былъ утвержденъ въ 1720 году Митрополитомъ Теодоромъ, лично посѣтившимъ г. Иркутскъ и Забайкалье, и въ Маѣ мѣсяцѣ, по возвращеніи изъ-за Байкала, освящавшимъ Престоль Троицкой церкви древняго храма (*). Быстрота заселенія этой части города, гдѣ вскорѣ потребовалось построеніе другой Троицкой церкви на *Потеряихъ*, и захватъ земли гражданами показываютъ, что дѣйствительно мѣсто это не обѣщало спокойствія и безмолвія сестрамъ, бѣжавшимъ отъ шума и суеты мірской, въ чемъ находилъ неудобство для обители и самъ Митрополитъ. Епископъ Иннокентій II, въ свою очередь, предполагалъ на Ушаковкѣ, гдѣ обитель Знаменская, занять мѣсто подъ Архіерейскій домъ, а женскій монастырь перевести, согласно древнему предположенію, на Крестовскую гору: но захватъ земли обществомъ положилъ конецъ пререканіямъ. Въ какой мѣрѣ и насколько согласно историческимъ судьбамъ г. Иркутска вырѣшится въ будущемъ планъ расселенія города, при умножающемся населеніи и возрастаніи города, это покажетъ время.

(*) Указанный на памятникѣ Крестовской горы, годъ освященія Троицкой церкви въ Маѣ 1718 г. можетъ относиться къ освященію пещнаго храма, совершенному по благословенію Митрополита кѣмъ—либо изъ духовенства мѣстнаго. Иначе странно смѣшеніе событій. Въ это время Митрополитъ путешествовалъ по Енисею, Оби, съ притоками ихъ, до Туруханскаго края, гдѣ въ 1719 г. и крестилъ остяковъ и др. инородцевъ западнаго края Сибири (Иркут. еп. вѣд. 1877. № 14. О просвѣщ. инородцевъ Тазовскаго прихода).

2 Апрелья, въ субботу Св. Пасхи, Архипастырь отправлялъ Божественную Литургію въ своей Крестовой церкви, въ сослуженіи 1 архимандрита, 1 іеромонаха и 2 священниковъ, и въ обычное время посвятилъ въ сестры милосердія дѣвицу Варвару Вознесенскую, которой при возложеніи креста далъ устное наставленіе о принятыхъ ею на себя обязанностяхъ. Потомъ былъ раздаваемъ Владыкою освященный Артосъ, при многочисленномъ стеченіи народа.

3 Апрелья (Воскресенье) Преосвященнѣйшій Владыка изволилъ отправлять Божественную службу въ Воскресенской Тихвинской церкви. Сослужащими были: архимандритъ Мелетій, протоіереи: Каѳедральный о. Проконій Громовъ, Василій Карташевъ, ключарь Іоаннъ Чирцевъ, благочинный о. Константинъ Сотниковъ и священникъ Владиміръ Знаменскій. Слово говорилъ самъ Владыка, по обыкновенію, импровизаціей на слова Св. Апостола *Θομῆ: аще не увижу на руку его язвы гвоздинныя, и вложу перста моего въ язвы гвоздинныя, и вложу руку мою въ ребра его, не иму вѣры* (Іоан. 20, 25), — о вѣрѣ сердечной, какъ даръ Божиемъ, приобретаемомъ чрезъ св. таинства Церкви, всегдашнее памятованіе о Богѣ, хожденіе предъ Богомъ и молитву. — Послѣ Литургіи Архипастырь посѣтилъ церковнаго старосту И. Г. Громова и принялъ предложенную имъ гостепріимную трапезу.

4 Апрелья Его Преосвященствомъ отправляема была Божественная Литургія въ Каѳедральномъ соборѣ, а послѣ оной по обычаю съ соборомъ градекаго духовенства отправленъ благодарственный молебенъ за спасеніе

драгоценной жизни Его Величества, Государя Императора. 5 Апрелья изъ Каѳедральнаго собора совершень Архипастыремъ крестный ходъ на мѣсто строящагося новаго Каѳедральнаго собора и совершенно молебствіе предъ начатиємъ работъ; нынѣшнимъ лѣтомъ предположено вывести доколь (*). 6 Апрелья совершена Владыкою заупокойная Литургія въ Знаменскомъ дѣвичьемъ монастырѣ, и большая панихида по усопшей рабѣ Божіей Зинаидѣ Иванов. Трапезниковой, въ сослуженіи соборнаго и мѣстнаго духовенства. 8 Апрелья (Пятница) Его Преосвященство по обычаю читаль въ Домовой церкви акафистъ Покрову Божіей Матери, а затѣмъ совершалъ Литургію, въ сослуженіи архимандрита Мелетія и крестовой братіи. 9 Апрелья Архипастырь совершалъ заупокойную Литургію и послѣ оной большую панихиду въ Тихвинской церкви по усопшей рабѣ Божіей Матронѣ М. Базановой, при участіи 1 архимандрита, соборнаго и мѣстнаго духовенства.

10 Апрелья Его Преосвященство отправлялъ Божественную Литургію въ Каѳедральномъ соборѣ, съ сослужащими: архимандритомъ Мелетіемъ, ключаремъ—протоіереемъ Іоанномъ Чирцевымъ и священниками Константиномъ Литвинцевымъ и Михайломъ Очерединымъ. Проповѣдь говорилъ самъ Владыка импровизаціей на слова Господа: *не всякъ, глаголюй ми, Господи, Господи, увидетъ оц царствіе небесное, но творяй волю отца моего, иже на небесахъ*, — о томъ, что насъ приближаетъ къ Богу не лицемѣрная молитва, не тщеславныя дѣла и не чрезвычайныя дарованія, а исполненіе воли Божіей, любовь и преданность Богу.

(*) Вытесанный камень, которымъ обладаютаютъ снаружи низъ зданія

Послѣ Литургіи съ соборомъ градскаго духовенства отслужено благодарственное молебствіе о рожденіи Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Владиміра Александровича.

Разныя извѣстія.

Древній видъ Тобольска. Одинъ достопочтенный корреспондентъ нашъ сообщаетъ изъ Тобольска по вопросу о церковныхъ древностяхъ:

„Недавно и притомъ случайно довелось мнѣ видѣть планъ стараго Тобольска (*). Всматриваясь въ этотъ планъ при пособіи увеличительнаго стекла, я насчиталъ въ нагорной части г. Тобольска церквей до 8 приходскихъ, кромѣ собора, тогда какъ нынѣ только три приходскихъ церкви, да четвертая приписная. За то тогда Архіерейскій домъ былъ далеко—далеко меньше настоящаго и при немъ небольшая отдѣльная церковь и нѣсколько не большихъ же зданій на обширномъ дворѣ Архіерейскомъ. Присутственныя мѣста также были въ меньшемъ размѣрѣ. Но крѣпостная стѣна города съ башнями проведена была отъ Арх. дома и присутственныхъ мѣстъ по окраинѣ нагорной части справа до самаго вала съ большими воротами противъ центра города; за Кановыми воротами была часовня въ близкомъ разстояніи, а Кладбищенской церкви тогда не было. Подгорная часть г. Тобольска была тогда немного больше нагорной, и слѣва отъ горъ окружена была лѣсомъ, простиравшимся до р. Иртыша и даже по берегу этой рѣки почти до половины города.

(*) Въ 1805 году былъ въ Тобольскѣ великій пожаръ, измѣнившій видъ города такъ, что жители и теперь съ грустью вспоминаютъ о древней славы этой бывшей столицы Сибирской.

Изъ Пекина, отъ 23 Января, намъ пишутъ: „въ недавнее время слышно было о какихъ-то тревогахъ на нашей Восточной границѣ; поводомъ къ тому послужила, вѣроятно, реорганизация Маньчжуріи въ административномъ и частію военномъ отношеніяхъ. Маньчжурія была до послѣдняго времени горниломъ смуть и безпорядковъ; разбойничьи шайки безнаказанно разъѣзжали по ней, даже при участіи чиновниковъ; теперь маньчжурцы стараются во всѣхъ частяхъ Маньчжуріи усилить надзоръ гражданскій и военный и, какъ слышно, не безъ добрыхъ послѣдствій. Но пока они хлопчуть въ Маньчжуріи, изъ юго-восточной Монголіи врываються туда другія шайки Китайскихъ бродягъ; съ ними и ратують теперь Маньчжурцы“. — Къ этому извѣстію намъ остается замолвить отъ себя о томъ, что внутреннія неурядица Китайской Монголіи не легко отзываются на сосѣднемъ Забайкальѣ и въ особенности на пограничномъ бурятскомъ населеніи. Не лучше паекъ бродягъ—вторженія, подъ предлогомъ торговли, заграничныхъ ламъ, хубилгановъ и хутухтъ (перерожденцевъ), которые, хотя нынѣ рѣже и не съ такою смѣлостію, какъ въ 50 и 60-хъ годахъ, продолжаютъ обирать бурятовъ, выманивая у нихъ деньги, скота и все трудовое въ пользу *Ургинскаго* гыгена и для собственной наживы, угоняя цѣлые табуны скота, награбленнаго такимъ пронырствомъ у простодушныхъ бурятовъ, во вредъ экономическому благосостоянію края.

—Корреспондентъ „Вятск. губ. вѣд.“ сообщаетъ, что раскольники Нижнелыпскаго прихода, Сарapulьскаго уѣзда, Вятской губерніи, отдававшіе обыкновенно своихъ

дѣтей на выучку грамотѣ по часослову и псалтырю гра-
матницамъ—дѣвицамъ и грамотѣямъ—старикамъ, или
наймавшіе учителей изъ праздно-шатающихся „воткин-
скихъ грамотѣевъ“, съ 1876 года, начали отдавать дѣ-
тей въ земскія начальныя училища, съ тѣмъ, чтобы онѣ
учились не только чтенію, письму и ариѳметикѣ, но и
„христіанской вѣрѣ“, и не запрещаютъ имъ ходить къ
Богослуженію въ православный храмъ.—Хорошо было
бы послѣдовать ихъ доброму примѣру и нашимъ Забайкаль-
скимъ семейскимъ.

О ВЪ Я В Л Е Н І Е.

Отъ редакціи Церковнаго Вѣстника.

Продолжается подписка на „Церковный Вестникъ“
и „Христіанское Чтеніе“ на 1877 годъ.

Выписывающіе получаютъ все номера журнала и при-
бавленій, начиная съ 1-го.

Цѣна за 51 номеръ „Церковнаго Вѣстника“ съ при-
бавленіями „Христіанскаго Чтенія“ (всего—больше 250
печатныхъ листовъ)—*семь* руб. съ пересылк. и доставкою.

Отдѣльно: Еженедѣльное изданіе, съ пересылкою и
доставкою—*пять* руб.; „Христіанское Чтеніе“, съ пере-
сылкою и доставкою—тоже *пять* рублей.

Можно получить полныя экземпляры „Церковнаго Вѣ-
стника“ и „Христіанскаго Чтенія“ за 1875 и 1876 го-
ды—по ПЯТИ рублей за оба годовыхъ изданія вмѣстѣ,
и по ТРИ за каждое годовое отдѣльно.

Адресоваться: въ редакцію Церковнаго Вѣстника при
С.-Петербургской духовной академіи.

Опечатка. Въ № 15, стр. 217, 5 стр. снизу напе-
чатано: 21, читать слѣдуетъ: 31.

Редакторы: Начальникъ Иркут. дух. Миссіи, Архимандритъ Мелетій и
Преподаватель духовной Семинаріи, Гермономъ Турій.

Дозволено цензурою. Апрѣля 23 дня 1877 года.

Цензоръ Инспекторъ Семинаріи, Яковъ Стуковъ.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.

